



“2020年，对于全体呼吸人而言是不寻常的一年，据不完全统计，有6000余名呼吸人驰援湖北，经历了‘新冠疫情’防御战、阻击战和歼灭战的洗礼，其中包括400余位上海呼吸与危重症医学科的医护人员。他们为全国疫情的控制，交上了一份令人动容的满意答卷。

如今，进入疫情常态化阶段，当所有人在庆祝疫情防控取得阶段性胜利的时候，上海呼吸人在反思学科在应对疫情防控中存在的问题和短板：上海呼吸学界应从哪些方面发力，如何推动呼吸学科规范建设、丰富学科建设内涵？以及如何顺应时代潮流，探索医疗与防疫的融合，将呼吸学科从大学科建设成强学科？

近日，在第四届东方呼吸病学学术会议（OCRM2020，以下简称“东方呼吸会”）期间，《医师报》记者对上海市医学会呼吸病学专科分会主任委员、上海市东方医院呼吸与危重症医学科主任李强教授进行了专访。他提出，任何事物的发展都要紧密契合历史发展逻辑，顺应时代潮流，呼吸学科亦是如此。同时，如何吸引优秀的年轻人加入呼吸学科、为呼吸学科培养后备人才，已经成为上海呼吸学界最大的挑战。

提升呼吸学科建设内涵 助力医疗防疫体系融合

《医师报》：最近您一直在呼吁“提升呼吸学科建设内涵，助力医疗防疫体系融合”，是出于什么样的思考？

李强教授：主要是源于我们当前面临的挑战。这次抗击新冠肺炎疫情的战役中，呼吸学科是一支主力军，但疫情防控工作也暴露出我们在学科建设和呼吸重症亚专科人才队伍培养等方面，还存在着这样或那样的一些短板。呼吸学科现在已经发展成大学科，但还不是强学科，还需要从学科建制、学科架构、学科平台方面，做精做细，提升学科的建设内涵。具体到一个科室，综合实力怎样，并不是由床位数、出院率

来决定的，还要看临床、教学、科研的整体情况，以及是否为学科培养了大批人才。

同时这次疫情防控中，医疗和防疫的协作也不够紧密，这些问题都应该引起我们的高度重视。如何将医疗和防疫更好地融合，建立更完善的行业救治体系，在这个过程中，呼吸学科应该如何做？如何从只关注大医院转向关注“防—治—管—养”的大健康？如何提升社区卫生中心、乡镇卫生院、家庭医生等基层呼吸医师的诊治能力和水平？作为专科学会，我们也要随着国家经济发展的要求来做一些大的战略调整，这些是值得我们思考的问题。

李
强

▶ 本期嘉宾：
《医师报》融媒体记者
陈惠
上海市医学会呼吸病学专科分会主任委员
上海市东方医院呼吸与危重症医学科主任
李强教授

在时代发展的潮流中打造呼吸强学科

把吸引优秀年轻人这件事放到行业和学科的战略位置

《医师报》：我注意到您特别重视学科人才培养的问题。

李强教授：大到一个国家，小到一个城市、一个行业，再到一个单位，竞争到最后就是人才的竞争，这是大家的共识了，医学行业也是这样。现在的年轻人，面临的外部环境不同，承受的压力大，会考虑进入一个行业后能不能有很好的经济收入。当经济收入满足到一定程度的时候，他会考虑能不能实现自己的人生价值、对社会的贡献等。

这一次在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，大批呼吸医师都获得了国家政府的高度评价，这对于年轻人来说就是一种吸引力，也是一支触动剂，让他们感受到这个专科的地位和受尊重的程度。

我最近与医院领导和很多科主任交流，要把吸引优秀年轻人这件事放到行业和学科的战略位置。如果没有这样的战略思维，什么样的人来都行，那么这个学科是无法发展的。我们招来

的住院医师都是名牌大学毕业，到了我们医院，到了我们这个学科，怎样让他们快速成长，怎样让他们发挥能力和才华，三年以后他们能不能成才，那就看科室和医院的培养水平。作为科主任、作为行业的领导者，如果一味地埋没或者压制，不提供机会，年轻人就不会到这个行业来。

因此，我们要充分发挥年轻人的积极性，为他们提供展示的平台，让他们在区域层面乃至全国层面的大会上做报告，对他们自己、对整个年轻人群体而言，都是很好的导向。他们因为要展示，会更加认真准备；通过展示后，会更加认真对待自己的工作，认识到自己身上的责任，也感受到成长带来的成就和可期的未来。

我经常和年轻人讲，年轻人一定是需要钱的，但是真正有社会责任感的年轻人，他一定不会把钱看得过分重，完全为了挣钱，你做不好医生。

顺应时代潮流发展呼吸学科

《医师报》：作为上海市医学会呼吸病学专科分会本届主席，您对分会未来三年发展的规划和目标是怎样的？

李强教授：上海市医学会呼吸病学专科分会不是一个行政组织，它是汇集了呼吸专科里最优秀的专家、核心骨干和精英的平台，大家在这里共同推动学科的发展。

作为行业学会的领导者，必须具备长远的战略眼光，结合国家、世界发展的趋势制定规划。

前不久我看到几句话，写得非常好，“紧密契合历史发展逻辑，顺应时代潮流”。任何事物的发展都有其历史逻辑。大到国家、民族，小到地区、医院、学科，都必须紧密契合历史发展逻辑，顺应时代潮流，一张蓝图绘到底，一定会创造新的奇迹。

我希望呼吸病学分会的各学组围绕学组的发展方向，每年开展1~2项多中心临床研究，每年发布1~2个专家共识或者技术标准，每年挖掘和培养2~3名优秀的具有竞争力的人才。三五年下来，我相信上海医学会呼吸病学分会在全国一定有其立足之地，有话语权。

《医师报》：但是我觉得上海呼吸学界已经走在全国的前列了。

李强教授：还是有很多发展的空间，因为上海这么大的城市，还有很多大医院。有一些很有责任心的主任，在学科建设和人才培养方面，会一步步落实。但也有一些科室主任没有太多责任心，或者说情怀还不够，那么就要划定目标和计划来带动。

年轻人的情怀和志向需要保护

《医师报》：您刚才提到情怀，您认为作为科主任，除了对技术水平有一定的要求，在情怀方面也要有一定的要求吗？

李强教授：对！对有的人来说，情怀是慢慢地历练出来的，到了一定境界才有；有的人是天赋，从小就有情怀，有很高的志向。

我想，当医生还是要有一定情怀的，而对于一个有情怀的年轻人来说，需要有一个同样有情

怀的平台和团队，这个团队也在做非常有情怀的事情，在做对行业、对民族、对国家都有意义的事情，那么他在这个团队里面历练时间长了，也得到了锻炼和展示的机会，他的情怀不仅得到保护，在个人学术水平和能力方面也能得到提升；但是如果他落在了一个不太好的平台和团队，他本来的那一点情怀也会被慢慢泯灭。